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Nagyvárad sérelmei 
a várost térvényben.

A városok fejlődéséről szóló törvény­
javaslat méltatásánál már kifejezést ad­
tunk azon véleményünknek, hogy ez a 
törvény nem sokat lendít a városok 
helyzetén s különösen Nagyváradra alig 
szolgál nagyobb előnnyel.

Ezen véleményünk csakhamar beiga- 
zolást nyert.

Lukács Ödön, Nagyvárad város pénz­
ügyi tanácsnoka, a törvényjavaslat átta­
nulmányozása után arról győződött meg, 
hogy a javaslat jelen alakjában sérelmes 
Nagyváradra. És ha figyelembe vesszük, 
hogy Lukács Ödön már hosszabb idő óta 
szakszerűen foglalkozik a kérdéssel, sőt 
a városok kongresszusának megbízásából 
törvényjavaslatot is készített a városok­
ról, amely a kongresszus teljes helyeslé­
sével találkozott, az ő véleményét helyt­
állónak kell elfogadnunk.

Lukács Ödön kifogásait a törvényja­
vaslattal szemben közölte is Rimler Ká­
roly polgármesterrel és a tanács tagjaival.

Különösen sérelmes a javaslatnak a 
része, amely az államsegély felosztásáról 
intézkedik. Állítólag a városok teherbíró 
és fejlődő képességét vették alapul s e 
szerint szabták meg az államsegély nagy­
ságát.

Hogy milyen adatok szolgáltak a 
teherbíró képesség megállapítására, azt

I nem tudjuk, csak az eredményt látjuk s 
abból nyilvánvalóan kitűnik, hogy az 
alapul vett adatok tévesek lehettek.

Nagyvárad igaz, gyorsan haladt a fej­
lődés utján, de ezt csak a polgárok oly 
nagymérvű megterhelése révén érte el, 
hogy ma már odajutott, hogy minden 
újabb teher egsisztenciájában támadja 
meg a polgárságot. A javaslat készítője 
bizonyára nem vette figyelembe, hogy 
Nagyvárad városa ezt a fejlődést jórész­
ben törlesztéses kölcsönökből fedezte, 
nem bír sehol nagyobb értékű birtokkal.

| Ha pedig azt tekintették, hogy közköltője 
| csak 55 százalék, elfelejtkeztek arról, 

hogy Nagyváradon házbéradó van shogy 
dacára, miszerint a városi adójának vagyis 
közköllőjének szazalékszerinti összege 
nem emelkedett ugyan évek óta, de az 
adóösszeg mégis horribilis összeggel ma­
gasabb évről-évre, mert a közköltő alap­
jául szolgáló III. oszt, államadó emelke­
dett s igy a város polgársága sokkal 
súlyosabb terheket visel, mintha csupán 1 
a közköltőjét emelték volna.

A törvényjavaslat szerint pedig Nagy­
várad városa csupán évi 75.000 koronát 
kap az államsegélyből, holott sokkal ki­
sebb, sokkal vagyonosabb, kevesebb adós­
sággal bíró s nem házbér, hanem ház- 
osztályadót fizető városok ehhez hasonló, 

vagy pláne ennél nagyobb összeget kap­
nak az államsegélyből.

Ezek és még más sérelmek, a melyek 
a törvényjavaslat törvénnyé válása esetén 
érnék Nagyváradot, arra indították a vá­
ros tanácsát, hogy a tizenkettedik órában 
kísérletet tegyenek, bálba sikerülne még 
valamit elérni Nagyvárad érdekében.

A városi tanács abban állapodott meg, 
hogy Lukács Ödön tanácsnok, aki leg- 
beavatottabb ebben a kérdésben, még a 
mai nap folyamán Budapestre utazzék 
s dr Hoványi Géza országgyűlési képvi­
selővel keressék fel a belügyminisztert és 
a pénzügyminisztert é» a helyzet világos 
feltárása mellett a város érdekeinek na­
gyobb figyelembevételét s legalább a jö­
vőre nézve a város segélyezésének mél- 
tányosabb megállapítását kérjék.

Erre mindenképpen rászolgált Nagy­
várad városa s valljuk meg nyíltan, saj­
nos, rá is szorult.

A. király várja a véderőtörvényt. 
Az Union és a Narodni Listi mai számukban 
állítólag föltétlenül hiteles bécsi forrásból azt 
a hitt közlik, hogy a király elhalasztotta iscbli 
utazását. Úgy volt, hogy ő felsége e hó 26-án 
mégy Ischlbe pihenni, de megváltoztatta prog­
ramját s Bécsben marad addig, míg az oszrák 
törvényhozás mindkét háza nem szavazta meg 
a védrőjavaslatokat.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Áldozat.
Harry a leányt szerette. Minden tekintete, 

minden szava, kezének minden delejes érintése 
visszarezgett Edith lelkében, aki még gyermek 
volt és a szerelemnek csak sajátságos, sejtel­
mes rügyfakadását érezte szivében derengeni. 
Most ott áll szobája ablakánál és belebámult a 
park titokzatos csendjébe. Felbomlott haja, 
nehéz fonatokban omlik hófehér vállaira és 
’akitó fehérségű karjaira . . . Odakünn enyhe 
szellő lengeti a virágok szirmait, melyekről 
esti harmat száll alá az illatterhes alkonyra . .. 
imbolygó árnyak surrannak a terebélyes iák 
sűrű lombjaiban és a természet halk szender- 
gése, titokzatossága, a mindenható szerelem 
ábrándozásával töltötte be a leányka szivét, 
’ágyterhelt gondolatokkal tért pihenőre és 
néhány pillanat múlva már boldog mosollyal 
elaludt ... a gyermeteg ártatlanság, szendergő 
szenvedély édes mosolyával, melyben meg­
elégedettség és biztató remény ölelkezett . . . 
Áz éj leszállt és az ablak alatt kesergő csalo­
gány zengte panaszos dallamát . .

Ugyanabban az időben, alig néhány száz 
'épásnyi távolságban, egy nagy, fehér ház ab­
lakában egy másik nő, egy asszony bámult ki 
a holdsugárban, ragyogó kert mélységes csend­
jébe . . . Egy asszony, aki kereste, de nem 
piálta a nyugalmát . . .

Nem tudta, hogy az »a másik« szereti-e 
•St ? Nem tudta bizonyosan . . . csak sejtette i

. . és a nők hiúságból könnyű hajlandósá­
got éreznek a rokonszenvet és udvariasságot 
mélyebb vonzalomnak tulajdonítani. Az a »má­
sik« mindig olyan gyöngéd, kellemes és szol­
gálatkész volt iránta és bár szerelmét soha 
szavakba nem foglalta, mégis — úgy látszott, 
— különös előszeretettel időzött társaságában, 
melegen résztvett minden ügyének elintézésé­
ben, sőt gyakran támogatta bizalmas taná­
csaival . . .

Lehetséges-e, hogy egy férfi ilyen fel­
tűnő módon közeledjék a nőhöz, anélkül, hogy 

' szeretné ? . . .
Az asszony elfordult az ablaktól és a ki­

világított tükörbe tekintett. A tiz évi gyöt 
rődés, melyet első házasságában férje haláláig 
mellőzése és megaláztatása miatt átszenvedett, 
nem hagyott semmi nyomot, elpusztitbatatlan- 
nak látszó szépségén . . . Várhat e még sze­
relmet, boldogító szerelmet az élettől ? Maga 
elé képzelte az imádott férfi alakját . . . Úgy, 
amint ő szerette! Nem kisleányos rajongással, 
mely a képzeletből, ábrándokból és kicsinyes 
hiúságokból táplálkozik, hanem az érett, so­
kat szenvedet* asszony mély szenvedélyével, 
önfeláldozó és önmegtagadó, nagy szere­
lemmel . . .

Es ő--------a férfi . . . vájjon szereti e?
Ezt a kérdést mindig a saját előnyére vála­
szolta meg magának, mert mindig a fűiébe 
csengtek azok a szavak, melyeknek kedvező 
jelentőséget tulajdonított . . .

Az óra egyet, majd kettőt, végre bármut 
ütött. Az ég helyet adott a szürke hajnalnak... 

' A csalogány panaszos danája elhallgatott . . .

A rigó fütyülése, vidám hangversenyre ser­
kentette a többi tollas, dallos társait ... Az 
ablak alatt édesen búgtak a vad gerlicék. Az 
asszony összehúzta az ablak selyemfüggönyeit, 
kimerültén párnái közé dobta magát és elme­
rült abba az álomtalan, nyugtalan alvásba, mely 
az öntudatot megszünteti ugyan, de üdülést és 
enyhülést nem nyújt . . .

Másnap délután a fiatal leányka látogatóba 
jött hozzá. Régi barátság fűzte őket egymás­
hoz ... A leányka örömtől sugárzó arccal, 
ragy°gö boldogságtól fénylő szemekkel lépett 
a szalonba.

— Orvendek, hogy egyedül talállak!
— Kis bohó, hisz magad kívántad, mikor 

látogatásodat előre bejelentetted.
— Tudom, de ez nem mindig az akara­

tunktól függ . . . lehetnek közbejött, nem várt 
körülmények is.

Az asszony gyöngéden maga mellé ültette.
— Jer, ülj ide mellém és add elő mi a 

bajod? Talán nem tetszik az uj kalapod? Vagy 
megjavitották a zsebpénzedet ?

— Sokkal, de sokkal nagyobb dologról van 
szó! Eljegyeztem magamat Harry Martennel és 
ezt kötelességemnek tartottam legelőbb is ve­
led, lelkem barátnőjével közölni, minden apró 
részleteivel együtt. Az asszony a né* hallatára 
felsziszszent, mintha vipera csípte volna meg ... 
Azután siri csend, mélységes hallgatás követ­
kezett . . . Egyike azon pillanatoknak, melyek 
egész örökkévalóságnak látszanak . . .

Végre megszólalt az asszony, halkan, min­
den látható megerőltetés nélkül, csodálatra­
méltó önmegtagadással:
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Az ellenzék és a rendőrség
A képviselőház ülése előtt megújultak a 

mir megszokott kordon előtti jelenetek.
Háromnegyed tizenkét órakor az ellenzéki 

képviselőn y*stk Gyula vezetésével az Ország­
ház kávébázbó! a parlament elé vonultak. Ma 
eltérőleg az eddigi napoktól a katonai kordon 
előtt egy rendőri kordon is volt, amely előtt 
több főfelügyelő, Ger sick főjegyző és Szeszler 
Hugó kapitány állottak. Justbot és a képviselő­
ket nagy és egyre nagyobbodó tömeg követte, 
amelyet a csendőrök és rendőrök oszlattak 
széjjel. Justk akart keresztülmenni a rendő'i 
kordonon, de útját állotta Köpf felügyelő és 
egész balkan jelentette ki, bogy utasítást ka. 
pott arra, bogy a kizárt képviselőket a kor­
donon belül ne bocsássák be. Justk Gyula 
erre a következő kijelentést tette:

— Tiltakozom a törvénytelen feltartóz­
tatás ellen. Mint képviselőnek kötelességem a 
Ház ülésén megjelenni, de ebben törvényte­
lenül megakadályoztak El fog következni a 
megtorlás ideje, a mikor nemcsak azok fog­
nak méltó büntetésben részesülni, a kik a 
törvénytelen intézkedést tették, hanem azok is 
a kik azok végrehajtásában segédkezet nyúj­
tottak.

Majd gróf Károlyi Mihály állott elő:
— En nem kutatom azt, hogy megende- 

dik-e, hogy a képnselőhaz ülésére bemen- 
jek-e vagy sem ? Konstatálom, hogy a Házat 
katonai kordonnal zárták körül. En nem fé­
lek a katonai kordontól, mert ha köteles­
ségem teljesítéséről van szó, akkor annak gya­
korlásában magamat megakadályozni nem en­
gedem, de kijelentem, a mig Justh Gyulát a 
parlamentbe be nem bocsátják, addig én se 
megyek be a képviselőházba.

A háttérben levő képviselők közül valaki I 
megszólalt:

Már megint nem eresztenek be ezek a 
gazemberek ?

Köpf főlelögyelő megkérdezte:

— Orvendek kicsikém, a te érdekedben! 
boldog vagy, ugy-e ?

Ktmondhatatlanull Nincs több olyan jó 
ember a világon, mint ő és olyan boldog leány 
mint én! Es ezt mind . . . mind neked köszön­
hetem! . . . Nálad találkoztunk először és ő 
azt mondja, hogy engem és téged is nagyon 
szerei . . . téged azért, mert megengedted, hogy 
nálad gyakrabban találkozhassak . . . Ugv-e 
te is szereted egy kicsit ? 57

— Természetesen, kicsikém, — hebegte 
e.sápadva az asszony. “

— Jaj annyi szépet, kedveset és okosat 
beszé't nekem, hogy ha akarnám se tudnám 
elmondani! — csacsogta boldogan a leány.
... AZZtS/,?ny Jelkébsn <gy pillanatig szenve- 

dé yes felháborodás és néma kétségbeesés gyű- 
lemlett meg. Erezte, hogy őt szerette, mielőtt 
a fiatal leányt megismerte . . . Legutóbb egyik 
levelében még arra is kérte, hogy ejtse mód­
ját a kettesb-n való találkozásnak; nem szük­
séges, hogy a »gyermek« is mindig tanúja le­
gyen ... A levelet most is ott rejt-geti a ke­
belén és most önkéntelenül utána akart nyúlni 
de azután mégis meggondolta. Tehát csak ad­
dig tud a magához bilincselni, amíg a »gyer­
mek« el nem hódította szivét? Megmutassa e a 
»gyermek«-nek a hotelen levelét? . . . Nem! 
Eldobta magától a tisztában gondo'atot és 
szeretetteljesen rnegcirógatta a leánykát, mintha 
bocsánatért akart volna esdekelni és gyöngéden 
így szólott:

— Igazán, lelkimből örvendik a boldog­
ságodnak? K

— Tudtam, tudtam én, hogy te olyan jó |

— Ki volt az ?
Erre Eituar Zngmond állott elő és meg­

ismételte kijelentését:
V — En volt am az, nos, mi a kívánsága ? 

ismételtem most is, igenis gazemberek!
Huszár Károly: A gyilkosokat vasúti hor­

dárok fogják el, maguk pedig itten feltartóz­
tatják a képviselőket abban, hogy a parlamentbe 
jussanak.

Köpf felügyelő: Az urak visszaélnek meg­
jegyzéseikkel, amelyeket különben egyáltalában 
tudomásul nem veszek.

Voezprémy István: Micsoda jogalapon 
tartóztatnak fel bennünket a nyílt utcán, erre 
feleljen ? — szólt Köpf főfelügyelő felé

Köpf főfelügyelő: En azt nem vizsgálom, 
csak parancsot teljesítek.

Ezek után a kijelentések után a képvi­
selők egy része Justh Gyula vezetésével az 
Országház-kávéházba vonult, ahol az ellenzéki 
vezérek a kávéház teraszán foglaltak helyet, 
a képviselők másik része pedig a néppárt kör­
helyiségeibe vonult.

A képviaelőház ülése.
Budapest, junius 21.

Elnök Tissa István.
Ülés kezd te lél egy órakor. Bemutatja a 

főrendiház elnökének átiratát, amelyben tudo­
mására adja Híznak a főrediházban legutóbb 
történt választások eredményét. Bemutatja a 
»Budapesti Újságírók Szindikátusának« átiratát, 
amelyben kérik, hogy a Ház Pályi Ede kizá- 
ratását helyezze hatályon kivül.

Tisza István gr. elnök: Amennyiben a 
kérelem nem ütközik a házszabályokba, java­
solom, mondja ki a Ház, hogy a kizárás a 
holnapi naptól kezdődőleg megszűntnek tekin­
tendő. A Ház hozzájárul az elnök javaslatához. 
Jelenti, hogy Héderváry Lehel kizáratása a mai 
nappal véget ért, ennélfogva holnaptói kezelve 
megjelenhet a Há? ülésein. Jelenti, hogy E leg­
közelebbi nap folyamán az összes bizottságok 
megalakultak Felhívja a jelenlevő Mándy Sa­
mut, az összeférhetetlenségi bizottság tagját az 
eskütételére. Megtörténik. Ezután Solymossy 
Ödön báró a véderő bizottság, Hegedűi Lóránt

»agy. mint az angyal I Harry is mindjárt itt 
lesz . . . azt mondta, hogy ki akarja kérni 
beleegyezésedet.

Mikorra Harry egy óra múlva megjött, a 
két nő már egymás karján sétált a kertben. 
Udvariasan köszöntötte az idősebbiket ... za 
varban volt ugyan, de hibásnak nem érezte 
magát. Meg volt győződve, hogy bizalmával 
nem élt vissza és mégis némi szentimentáliz- 
mussal emlékezett az együtt töltött szép 
vdna3’ m'Clött ’ ’gyermek< közéjük lépett

Az asszony barátságosan, erőltetett mo- 
solylyal fogadta, pedig a szive majd megsza­
kadt a tudatban, hogy egy egész életre le kell 
mondmia szerelméről. Leküzdötte fájdalmát, 
melyet e^visalni csak a nemes asszonyt lélek 
van hivatva ...

—- Nagyon megörültem a kedves hírnek, 
barátom! — mondta kényszereült, keserű mo- 
solylyal.

Azután egy ideig még elbeszélgettek a 
fiatalok boldog jövőjéről és nemsokára barát­
ságosan búcsút vettek a ház úrnőjétől és kar- 
öltve távoztak . . .

Es az asszony? Roskadozó léptekkel, mé- 
yen elgondolkozva folytatta sétáját az árnyas 

fasorban. Már bealkonyodott ... az est is le­
szállt és az asszony még mindig ott bolyon­
gott, hogy tomboló fájdalmát lecsillapíthassa

Azután h ilkan, nesztelenül lépett a házba 
magános szobájába, ahol nvUgalmat, békét és 
álmot keresett . . .

Vájjon mikor találja fel, szegény ?
■— -------John Clare.

a pénzügyi és közigezgatási bizottság je­
lentését.

Ti*«* István gróf elnök javasolja, hogy a 
két bizottság által letárgyal! javaslatokra is 
mondja ki a Ház a sürgősséget, azonban csak 
a hétfői ülésen tűzzék ki napirendre. A Ház 
ehhez hozzájárul.-

Hnltay Ferencz a közlekedésügyi és pénz­
ügyi,

Vadán« Lipót a közgazdasági bizottság 
jelentését terjesztette e elő kérve kinyomatá- 
sát és szétosztását.

Ülés vége 2 órakor.

Lakács is Hazai Kiesben.
Lukács László miniszterelnök titkára, La- 

tinovics Endre dr kíséretében az éjjeli vonat­
tal Marcheggea át tegnap reggel fel hét óra­
kor Bécsbe érkezett..

Egy órával később Hazai honvédelmi 
miniszter Berlitska vezérkari alezredes kísére­
tében Bruckon át érkezett Bécsbe. Mind a 
két miniszter a Bankgassei magyar házban 
szállott meg. A miniszterelnök és a honvédelmi 
miniszter bécsi útja közt nincs semmi össze­
függés Míg a miniszterelnök azért jött Bécsbe, 
hogy az uralkodónak jelentést tegyen és a 
külügyminiszterrel is értekezzék, addig a hon­
védelmi miniszter Bécsben léte katonai szak­
tanácskozásokban való részvételének szól.

Illetékes helyről jelentik, hogy a tanács­
kozások, amelyekben Hazai honvédelmi minisz­
ter részt fog venni, az uj tüzérségi formációk 
körül forognak.

A honvédelmi miniszter nemcsak ma, 
hanem a holnapi nap folyamán is részt fog 
venni a tanácskozásokban és csak vasárnap 
fog Budapestre visszatérni.

Lukács László miniszterelnök, aki ma 
reggel az ő felsége személye körüli minisz­
tériumban hivatali teendőket végzett, délelőtt 
féltiz órakor Scbönbrunnba ment, ahol a király 
tiz órakor magánkihallgatáson fogadta.

Féltizenkettő volt, mire Lukács a Magyar 
Házba visszatért. Átöltözött és a külügyminisz­
tériumba hajtatott, hol gróf Bercktold közös 
külügyminiszterrel hosszabb ideig tanácsko­
zott a külpolitikai kérdésekről. Ezután Bécs­
ben a Sacher-szállodában megebédelt és a dél­
utáni gyorsvonattal visszatárt Budapestre.

Bécsi tudósítás szerint s miniszterelnök 
már az őszi programmról tett kijelentést a ki­
rálynak. Első sorban az idei közős költségvetést 
kell még letárgyalni a delegációknak és ennek 
megállapítása céljából még az uralkodó ischli 
útja előtt ismét Becsbe megy és megjelenik a 
király etőtt. Ez alkalommal megállapítják a deé 
legációk összeülésének dátumát is.

A« ellenzék újabb kiáltványa. Mi­
óta a képviselőházból az ellenzék egy részét 
erőszakkal kivezették, az ellenzék egyáltalán 
nem vesz részt a tanácskozásban. Újabban ka­
tonai kordon egyáltalán nem is ereszti be a 
parlament épületébe a kizárt képviselőket; a 
ki nem zárt ellenzékiek társaik kizárását ház­
szabályellenesnek tartván, szintén nem men­
nek be az országház épületébe, a hol most 
né külük folyik az ülésezés. Az ellenzék ezért 
újból kiáltványnyal fordul a nemzethez. A ki­
áltvány — mely tegnap jelent meg — első 
sorban a békeakció meghiúsulását Lukács 
Lászlónak tudja be, a ki az ellenzék béke­
javaslatát visszautasította. Házszabály ellenes­
nek minősíti Tisza elnökké választását, rámu-
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a véderőtörvény szabálytalan megszavazá­
séra, a képvtseföházban tanyázó rendőrökre"» 
a fegyveres erő állandó beavatkozására. Azt 
mondja a kiáltvány, hogy alkotmányunk még a 
darabont-korszakban sem volt a maihoz fog­
ható veszélynek kitéve s felhívja a nép bün­
tető haragját a kevéiyek ellen, a kik szabad­
ságunk ellen törnek. A kiáltványt 94 kép­
viselő irta alá, köptük Apponyi Albert, Kos- 
su'.h Ferenc, Zichy Aladár a két Károlyi gróf 
és Justh Gyula.

ÚJDONSÁGOK.

* Fejedelmi vendégek, Ferdinand bol­
gár király Eleonóra királynéval, a trónörökös­
sel és Fülóp szász-koburg-gótbai herceggel 
Oroszvárra utazott meglátogatni Stefánia főher­
cegnőt és gróf Lónyay Elemért.

* A azinügyi bizottság illése. Nagy­
várad város szmügyi-bizottsága ma, szombaton, 
junius 22 én délután 5 órakor a városházán 
ülést tart. Ez alkalommal határoznak az igaz­
gató azon kérelme felett, hogy a tervbe vett 
boxmérkŐzés alkalmával a színházi helyárakat 
felemelhesse. A Bihari Club kezdeményezésére 
ugyanis egy ir és egy néger boxoló mutatja be 
mérkőzését.

A Patron ázs egyesület ülése. A bi- 
harmegyei és nagyváradi Fatronázs egyesület 
ma, szombaton este 6 órakor a városházán ülést 
tart.

* Ujiráta első plébánosa. Ismételten 
megemlékeztünk már a váradi káptalannak 
arról a minden dicséreten felül álló szép, ál­
dozatkész és helyes szociális érzékre valló 
cselekedetéről, hogy Biharmegye nyugati ré­
szén Ujiráz néven uj telepes községet létesí­
tett s oda száz magyar családot telepitett le. 
Mindegyiknek öt hold földet adott igen ol­
csó, 4 és fél százalékos törlesztéses kamat mel­
lett. Az uj községben már áll a káptalan által 
építtetett iskola, épül Runyitay Vince praelátus- 
kanonok bőkezü'éoéből a templom és most 
töltötték be a pléLáaiát, melynek fentartó 
kegyura szintén a káptalan lesz. Az uj község 
első lelkészének gróf Széchényi Miklós megyés 
püspök a káptalan meghallgatása után 
dánfjy Géza rézbányái lelkészt nevezte ki; 
reá hárul a szép feladat, hogy az uj községben 
a hitéletet megindítsa. Bogdánffy utódjává 
rézbányái lelkésszé Krajnik György debreceni 
toeréziánumi tanulmányi felügyelőt nevezte ki.

* Seper Kajetan halála. Seper Kaje- 
tán neve nem ismeretlen Nagyváradon, évti­
zedekkel ezelőtt jött Nagyváradra s itt nyomda 
tulajdonos és a Nagyváradi Hírlap szerkesz­
tője volt. Sok kellemetlensége volt a bíróság­
gal. Innét Kispestre költözött, ahol lapot csi­
nált, röpiratokat adott ki a községi elöljáróság 
ellen, állítólagos panamák miatt. Ezért a bíró­
ság elitélte több Ízben. Legutóbb két és fél 
hónapi fogházra Ítélték leleplezései miatt. A 
budapesti gyűjtő fogházban kezdte meg bün­
tetését Seper Kajetáo, de régi betesége újból 
elővette a fogházban s feltételes szabadságra 
engedték. Tegnapelőtt este Kispest határában 
levő lakásán meghalt.

* Késs Ülnek ar őaai hadgyakori» 
tokra. Az idei őszi na^yyakorlatot Hódmező­
vásárhely és Mezőhegyes között tartják meg s 
résztvesznek azon a temesvári VII. hadtest 
összes csapatai, tehát a nagyváradi helyőrség 
mind-n fegyvernemhez tartozó katonái. A 
nagygyakorlatokon Ferencz Ferdinánd trónörö­
kösön kívül négy királyi herceg is jelen lesz 
Két léghajó és tiz repülőgép féld? ő szolgá­
latot teljesít. Tervbe volt éve, hogy Vilmos 
német császár is megjelenik a nagygyakorlaton 
de ez a látogatás elmarad, a külföldi katonai 
attasék azonban mind végig nézik a nagygya- 
knlatct. Az érdekelt vasutak már nagy előké­
születeket tesznek a csapatok szállítására s a 
közutakat is kijavítják.

* Magyarok a német katholikue 
nagygyűlésen. A német katholikusok augusz­
tus közepén rendezik Acheabeo 59. nagy­
gyűlésüket. E gyűléseken rendes szokás szerint 
a többi nemzetek is képviseltetik magukat, és 
az első napon rendezett beköszöntő ülésen üd- 
vözlik a németeket. Magyar részről ezidén 
Bnttykay P. Antal budapesti ferencrendi ház­
főnök fog beszédet mondani. Az Országos 
Katholikus Szövetséget Zsembery István dr 
ügyvezető alelnök és Hindy Zoltán dr igazgató 
képviselik.

* A vasúti kocsik hőssé került. 
Tegnap reggel 3 óra 20 percaor Tandi Gábor 
rendőr a várad-velencei állomás 5-ik sinpára 
között földön fekve, ball vállán és lapockáján 
súlyos zuzódási sebekkel találta Novák^ And 
rás tiazaörsi születésű téglagyári munkást. 
— Az ^esetről jelentést tett a központba 
honnan Zilahy Antal ügyeletes rendőrfelü­
gyelő s Vass Károly detektív szálltak ki 
a helyszínre s a sérült meghallgatása és a hely­
színi vizsgálat adata szerint megállapították, hogy 
nevezett munkás teljesen ittas állapotban került 
a sinek közé s az egyik tolató vonatnak a te­
her kocsja az éj folyamán elütötte. A sérült 
maga is beismerte, hogy csütörtök este állan­
dóan ivott s hogy mily körülmények között 
került a sinek közé s hogy történt vele a bal­
eset, nem tudja. Novák Andrást a mentők be­
szállították a bibarmegyti közkórbázba. Sérü­
lése súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség 
a nyomozást folyamatba tette.

* Összeesett a piacon. Tegnap reggel 
9 óra tájban a Szent László-téren Kardos 
Miklós gyulai szü'etésü hely és foglalkozás 
nélküli csavargó napszámos összesen. Eszmé­
letlen állapotban szállították be a mentők a 
biharmegyei közkórházba, hol tegnap délben 
1 órakor, még mielőtt eszméletét vissza nyerte 
volna, s kihallgatható lett volna, meghait. A 
rendőrség elrendelte a hullaszemlé'.

* Járvány. Az élesdi főszolgabíró be­
jelentette az alispánnak, hogy Elesden a torok­
gyík, Kisbáródon pedig a vörheny lépett fel 
járványosán.

* Leütött korcsmáros. Tegnap hajnal­
ban Nádudvari Ferenc malom-utcai korcsmá- 
ros Biross-utcán összetalálkozott Fekete Sán­
dor rovott múltú csavargóval. Fekete meg­
támadta s fejbeverte Nádudvari Ferencet s 
aztán elszökött. A rendőrök egész éjszaka ke­
resték, míg végre megtalálták egyik külvárosi 
lebujbán. Előállították a rendőrség bűnügyi 
osztályán, ahol lezárták. Feketét a mentők szál­
lították be a biharmegyei közkórházba.

* Jégeső » megyében. Tegnap éjjel • 
vármegye igen nagy területén pusztított a jég. 
A nyári zivatar, mely sok helyen záporral sőt 
felhőszakadással is volt vegyes, az alfö'dt já­
rásokon vonolt végig. A zivatart egy negyed­
órára éjfél előtt a jég szakította meg. A jég 
sok helyen oly sűrű volt, hogy a büzái szószo- 
ios értelmében leverte. Sok kárt tett ezen­
kívül a jég a gyümölcsösben is. Legtöbbet 
szenvedett a jégtől a nagyszalontai, cséfai szé­
kelyhídi és érminályfalvai járás.

* A villamos áramfogyasztók óva­
déka. A városban terjesztett alaptalan hírek­
kel szénben értesítem a t. közönséget, hogy 
minden uj fogyasztó kivétel nélkül a szabály­
rendelet intézkedése értelmében egy havi áram- 
bérnek megfelelő nagyságú kamat nélküli le­
tétet tartozik a fogyasztás megkezdése előtt a 
villamos mü pénztárába befizetni. Régi fogyasz­
tókkal szembm ugyanezt az eljárást csak pon­
tatlan fizetés esetén fogjuk érvényesíteni. Nagy­
várad, 1912. junius hó 21. Belányi Imre, igaz­
gató.

* Megörült a gyermeke miatt. Teg­
nap délelőtt borzalmas dolog történt a margitai 
járás egy kis községében Albison. Tudósi.ónk 
jelentése szerint Nagy Lajos kisgazda napi 
munkáját végezte a mezőn, mig felesége a házi­
dolgokkal volt odahaza elfoglalva. E közben 
Nagynak egy 10 hónapos kis gyermeke az ud­
varon volt és aludt. Az udvarra egy idegen 
koca szabadult be és az alvó kisgyermeket a 
szószoroiértelmében széitépte. A szerencsétlen 
kisgyermek kétségbeesett sírására az utcáról 
futott be egy leány és az figyelmeztette az 
anyát a borzalmas dologra. Nagyné a konyhá­
ban volt és itt hallotta meg gyermeke szeren­
csétlenségét. A szerencsétlen anya az udvarra 
futott, azonban gyermekének már csak kegyet­
lenül megcsonkított hulláját találta meg. Ret­
tenetes jelenetek következtek ezután. A gyer­
mekét veszített fiatal anyának irtózatos fájdalma 
elvette az eszét, őrülési rohamok vettek erőt 
rajta, megragadta gyermeke véres hulláját s a 
magasba tartva összefüggéstelen szavakat kiál­
tozott, majd kacagott és sirt, mig ájultan ro­
gyott össze a csecsemő hullája mellé. A hát­
borzongató jelenetnek igen sok szemtanúja volt, 
akik azonban még csak közeledni sem mertek 
a dühöngő anyához. Az esetről jelentést tettek 
a margitai főszolgabírónak és a körorvosnak. A 
körorvos nyomban a helyszínre ment és meg­
állapította, hogy az anya gyermeke szerencsét­
lensége folytán megőrült. Az ügyészség elren­
delte az ügyben a vizsgálatot.

* As okányi temető ügye. Immár 
két éve annak, hogy Okányban megtelt a te­
mető és a község még mindég nem tudott uj 
temetőről gondoskodni. A képviselőtestület az 
uj temető részére talált ugyan megfelelő helyet, 
azonban ez a hely Schvartz Laios birtokos tu­
lajdonát képezi, aki nem hajlandó átadni a köz­
ségnek a földet és azzal érvel, hogy a községi 
legelőből ki lehet keríteni egy megfelelő részt. 
Erre szakértők mentek ki a községbe, meg­
vizsgálták a környéket és a Schvartz Lajos 
által kijelölt temetőrészt temetőhelyül nem 
találták uiiralmasna^ A képviselőtestület most 
már batározatilag mondta ki, hogy a szükséges 
földet ki fogja sajátítani. A képviselőtestület 
határozatával legutóbb foglalkozott a megye­
gyűlés, azonban a már régen húzódó és égé-

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyárt czipö újdonságok ^árl egysTé±^’
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Beti műsor:
Szombat: Theodor és Társa,
Vasárnap d. u. Kis barátnő, este: Modern 

apostol.

aztán 
ste­

el. A 
után, 

ta-

tőén szükséges kérdést még sem intézték el 
eredményesei? A megye törvényhatósága ugya­
nis visszaküldi a képviselőtestület határozatát 
a községnek azzal, hogy kíséreljék meg békés 
utón elintézni Schvartz Lajossal az ügyet.

’ Bablis as erdőo. Weiseterger Jakab 
kereskedő tegnapelőtt éjjel hazafelé igyekezett 
Útja Bélfenyér községen vezetett keresztül. 
Alig voltak egy órajárásnyira a közegtől, 
amikor valaki megragadta a iovak zabláját. 
Ekkor két alak ugrott fel a kocsira s hosszabb 
dulakodás után megkötözték a kocsist. Weisz- 
berger ez idő alatt leugrott a kocsiról s az ut 
mellett elterülő erdőbe menekült. A rablók 
mindent elraboltak a kocsiról. Weiszberger 
már éppen visszaakart térni kocsijához, amikor 
hátamögött hangos beszélgetéssel két alak kö­
zeledett feléje. Ijedtében egy bokor alá bujt 
s igy nem vette észre a két alak, akik 
futva elmenekültek. Weiszberger állítása 
rint a rablást kóbor cigányok követték 
bélfenyéri csendőrőrs nyomoz a rablók 
de mindezideig nem sikerült nyomukra 
lálni.
a J po.Uüg^nökeég Bélkirálymexőn. 
A biharmegyei Bcikiráfymező községben 1912. 
julius hó 1-én postaügynökség lép életbe. A 
postaügyoöKség kézbesítési köre Bélkirály, 
Belkwalymető, Belro?oe, Kislaka és Sajad köz­
ségekre terjed ki.

’ Raixia Tegnap éjjel a rendőrség, te- 
hintettél a közelgő országos vásárra, Becsei 
£Da/; (ő™es'er ’vetése alatt razziát tar ott.

éS 3 DÖÍ állltottak elő a rendőrség 
«kihágást osztályán. 8

x l j sport játék. Igen szép és teljesen 
ej sport üzésre akalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
-^szólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz 
kM.uk, hölgyek és gyermekek részére, S- 
«M, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
oic«5 hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko- 
rooátói d korona árban és 5-féle nagyságban 
Kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF^puskl- 
Slota aT . Üzl^ében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Megjelentet
újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza
miedergyárában SzaUrdi-u. 9. kapható

Középiskolai 
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsvátr. 
e<7é>z nyáron rf. ÍLlüu áll. I g . r/ 
át készülhet a uf- Kallay- lile szeminá­riumban SÄ'Sl ’X. »«»lon-r -.«ez» 5. Telefon 125—38.) Eredményei köz- 

tudomásulag kiválóak.

Theodor és társa. Ma, szombaton este 
a legújabb és legdivatosabb francia vígjáték­
írók. Nancey és Arnzont ez évben bemutatott, 
frenetikus sikerű vigjátéka, Theodor és társa 
kerül színre. Theodor és társa hatásosan és 
ötleteiben kifogyhatlan változatossággal állítja 
be azoknak a vidám kis cselszövényeknek 
képét, amikkel egy telivér párisi asszonyka 
fonja be féltékeny férjét és elhiteti a gyanakvó 
emberrel, hogy nem a saját feleségének fo­
tográfiáját lelte meg a házibarátnál, hanem egy 
színésznőjét. A jókedvű menyecske, aki igazi 
parisienne, temperamentumosán és ezer for­
téllyal vezeti végig a mulatságos alakoskodást 
és helyzetről-helyzetre kacagtató, uj igazi víg­
játéki szituációkat teremt. A színház ezzel az 
estével kétségtelenül élvezetteljes és kellemes 
szórakozást biz,ősit közönségének.

Egy modora apóitól. Holnap, vasárnap 
este lesz a premierje Kobek Antal és Szom- 
batfalvy Albert nagyszabású drámaujdonságá- 
nak, az Egy modern apostol nak. A szerzők­
nek első színmüvük ez a sokatigérő darab 
amely legérdekesebb és legmozgalmasabb level 
gőjü milheu bői, a munkáséletből veszi témá- 
Ját- Az Egy modern apostol vasárnapi bemu­
tatójára fővárosi szociáldemokrata szervezetek 
több tagja leérkezik.

Kik barátnő. Holnap, vasárnap dél­
után Oscar Strauss behízelgő muzaikáju, fordu 
latos uj operettje, »A kis barátnő* kerül" 
szinre.

Batsfftlvy Eza vendégeltél. Hétfőn, 
kedden és szerdán nagyon kedves vendége 
lesz a nyári színháznak. Bitizfalvy Elza asz- 
szony, a miskolci és egri színház becézett 
szubrettprimadonnája, akinek nevéhez forró 
sikerű nagyváradi színházi szezonesték és 
operettbemutatók közelmúltbeli emléke fűződik 
Nagyváradra jön és a hét első három napján’ 
fellép a Szigligeti-színházban. A Kis gróf, a 
Leány vásár, a Ctgányszerelem szubrettszerepeit 
Játsza el Batizfalvy Elza és bizonyára a régi 
szeretettel, megbecsüléssel fogja őt körülvenni 
mindenki, aki szemtanúja volt a kedves mű­
vésznő nagyváradi sikereinek. 1

EGYESÜLETEK.

TANÜGY.
. , É?í.tg,égí T1”«AUt • folsiksrstks- 
dnlmi isknlában. A nagyváradi felsőkeres­
kedelmi iskolában tegnap fejeződtek be az 
idei érettségi vizsgálatok. A vizsgálatok dr 
Szabó Sándor sárospataki jogakadémiai tanár 
és dr Nesmera Aiadár aradi iparoktatási fel- 
ügyelő vezette. Az Írásbeli és szóbeli vizsgálaira 
összesen 63-an jelentkeztek, akik közül 30-an 
szeptemberi javítóra utasíttattak. Jelesen érett 
kilenc.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalati!

Olcsó szabott árak!

. x A„t“dóvó,z eUen ▼édokoző egyesület 
Közgyűlése. A tüdővész ellen védeköző egye­
sület, az egyesületi alapszabályok 7. § a értel­
mében jnnius 30án d. e. n őrakor a yárog 
báza kis termében évi közgyűlést tart, melyre 
« egyesület tisztelt tagjait ez utón meghívja. 
Tárgysorozat: 1. Általános jelentés az egyesü­
let működéséről, záró számadások előterjesztése 
es a felmentvény megadása. 2. 1912 évi költ 
ségvetés megállapítása. 3. Esetleges indítványok 
melyek az alapszabály 7. §-, srerint 1912. jun’

n . e. 11 óráig az egyesület elnökénél 
írásban nyújtandók be. Kelt Nagyváradon, 1912

LéD F:tser Actai’fei—>< 
elnök, Fráter Pál dr ügyvéd, titkár.

A vasárnapi városközi mérkőzés
A magyar labdarugó sport legnevesebb 

emberei az Olympiára utaztak, így ma Buda­
pesten jelentősebb football esemény nem tör­
ténik.

Az ország football sportjának hívei ma te­
hát Nagyváradra tekintenek, ahol holnap, va­
sárnap délután országos esemény: az első vi­
déki városközi labdarugó mérkőzés fog lefolyni 
Nagyvárad városának sporthirnevét méltán fogja 
öregbíteni az a körülmény, hogy amint a város 
volt az, ahol első Ízben jelentek meg a vidéken 
angol labdarugók, úgy itt fog lefolyni az első 
vidéki reprezentatív városközi mérkőzés és 
Nagyvárad városához fog fűződni a kiindulás, 
mely kétségtelenül hatalmas lendületet fog adni 
a vidék egyetemes sportjának. Nagy-árad vá­
ros közönsége tehát bizonyára a maga teljes 
fontossága szerint fogja értékelni a holnapi ki­
váló sporteseményt és mindenki ott lesz hol­
nap délután a Sport-téren, hogy tanúja legyen 
nemcsak a nagyszerű sporteseménynek, hanem 
annak is, miként küzdenek a mi derék fiaink a 
város hírnevéért.

A küzdelem igen erős lesz, tehát elsőrendű 
sport élvezetet ígér. A debreceniek a lehető 
legerősebb csapatot küldik át. Tegnap meg­
kapta a nagyváradi válogató bizottság a deb­
receni csapat végleges összeállítását, amely a 
következő:

®lattoer (DTE,) BaI,a IL (KASÉ.,) Loska 
(DTE.,) Horváth (DTE,) Solnai (DSE.,) Bach 
(ETE.) Balia I. (KASÉ.,) Kerekes (KASÉ.,) 
Markovics II (DTE.,) Stern (DMTE.,) Láng 
(DTE.) Amint látható ez összeállításból, a deb­
receni bizottság jeles munkát végzett, mert 
csapatának úgy védő, mint támadó játékosait 
a legszerencsésebben válogatta össze a deb­
receni csapatokból. A debreceni reprezenta- 
tivek tehát erős munkát fognak adni a nagy­
váradi válogatott csapatnak s ez erős össze­
állítással szemben alig merünk a magunk ré­
siére győzelmi jóslásokba bocsátkozni.

A nagyváradi csapat szereplése, heve­
sebben egyes játékosok részvétele felől mende­
mondák keringenek. Beszélik, hogy a NSE. 
csapatából kiszemelt hadapródok nem játszhat­
nak, mert az egyik kiszemelt MAG játékos­
nak egy honvédzászlóssal affairje volt. Ezzel 
szemben a valóság az, hogy minisiteri körrendelet 
tiltja a honvédhadapródoknak a polgári sport­
egyesületek nyilvános szerepléseiben való rész­
vételt.

Ezt a miniszteri rendlkezést Ránffy Zsig- 
mond alezredes, iskolaparancsnok kedden te­
hát a válogató bizottság ülése előtt parancs­
ban adta ki, de mert a miniszteri rendelet 
szerint kivételes esetre ha ez iránt hozzá ké­
relemmel fordulnak, a hcnvédelmi miniszter az

kM.uk
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3 gedélyt megadhatja. Lukács Ödön tanácsos 
a válogató bizottság elnöke sürgős kérvény 
felterjesztésével kérte a kijelölt bárom had­
apród szerepelhetésének engedélyezését. Remél­
hető, hogy e felterjesztésre az engedély meg­
jön s ez esetben a hadapródok beállítását mi 
sem fogja akadályozni. Ha ez mégsem jönne 
meg kellő időre, a csapat a tartalékból meg­
felelően kiegészíthető lesz.

A többi játékosok mind részt vesznek a 
csapatban, mert nem tételezhető fel a mit a 
pletyka terjeszt, hogy a hadapródok távol­
maradása miatt más játékosok is kivonják 
magukat. A csapat tagjai bizonyára jól meg­
gondolják ez elhamarkodott és indokolatlan 
tettük következményeit és a válogató bizott­
ság és ennek nagyérdemű elnöke Lukács 
Ödön tanácsos dezavuálásával nem* teszik ki 
magukat és klubjukat nemcsak a város, de 
ez egész ország megsemmisítő kritikájának. 
Nem hihetjük, hogy akadjon ember a ki e 
fontos időben intrikának engedve, a maga és 
clubja becsületét kockára tegye.

A debreceni csapat holnap, vasárnap dél­
ben érkezik meg. Fogadtatásukra a NAC. és 
N_E. tagjai testületileg megjelennek. A délután 
részletes programját holnapi számunkban kö­
zöljük.

Uj footballbirák. A nagyváradi footbal 
életnek már helybeli bírói is lesznek. Vasárnap 
SlemkÜbel Ödön MLSz. titkár és két bírósági 
tag előtt footballbirói vizsgát tesznek: Lakatos 
Béla (BVC.) Schmidt Béla, Engel Emil, Friss 
József, Schossberger Nándor (NAC.) Jnricskay 
Barna, Stépán Ferenc (NSE.) Schlesinger Izidor 
(NSC) — A jelöltek a vizsgára erősen ké­
szülnek.

Kilépés & NAC.-ból. Mint értesülünk, 
Vécsey Károly a NAC. kiváló balszélsője a 
NAC.-ból kilépett s tudomásunk szerint a 
VAC.-ba lépett be. Belépésével a VÁC. egy 
igen jó játékossal erősbödött.

A Nagyváradi Sportegylet juniá- 
lisa. A NSE. 22-iki Püspök-fürdői juniálisa 
iránt városszerte élénk érdeklődés mutatkozik 
s ha az idő kedvezni fog, népes és elegáns 
mulatságra van kilátás. A rendezőség meghívta 
a juniálisra a debreceni sportegyleteket is, a 
melyeknek válogatott tagjai tudvalevőleg e hó 
23-án Nagyváradon a városközi mérkőzésen 
részt fognak venni. A rendezőség felkéri ez 
utón a N. S. E. tagjait, hogy a juniálison 
clubjelvényüket tűzzék fel, e c'ubje'vény lévén 
a rendezőség! jelvény is egyben. A NSE. ju- 
niálist rendező bizottsága ezúton is kéri a 
résztvevő közönséget, hogy híven a multság 
családias jellegére, megjelenésében minden fé­
nyűzést mellőzni szíveskedjék.

TÁVIRATOK.
Az ellenzék újabb kiáltványa

Budapest, junius 21.
(Saj. tud.) Az ellenzék ma kiál vány t 

intézett a magyarországi polgársághoz. E 
kiáltványban elmondja az ellenzék, hogy 
az alkotmány veszedelmes támadásnak 
van kitéve. Felszólítják a népet, hogy 
emelje fel tiltakozó szavát az elnyomók 
ellen és a nép haragja büntesse meg 
azokat, akik a haza szabadságát akarják 
elnyomni.

Lukács és Hasai Béosben.
Budapest, junius 21.

(Saj, tud.) Lukács László miniszter­
elnök az audiencián a politikai folyó 
ügyekről telt jelentést az uralkodónak, a 
ki a jelentéseket helyeslőleg vette tudo­
másul. Hazai bécsi útja a katonai ügyész­
ségi kérdések tárgyalásával van szoros 
összefüggésben.

A véderőtörvény életbelépése.
Budapest, juo. 21.

A véderőtörvény junius 29-én, a király 
szentesítésével életbe fog lépni. Junius 
28-án királyi kézirattal elnapolják a Há­
zat s a parlament októberben fog ismét 
összejönni. A király már jóváhagyta Lu­
kács összes programmját. Lukács kijelen­
tette, hogy az általános választójogot 
még a tél folyamán föltétlenül meg fogja 
valósítani.

Apponyi Géza gróf lemondása.
Budapest, junius 21.

(Saj. tud.) Apponyi Géza gróf Tolna- 
megye főispánja ma a kormány eljárásá­
nak elitélése után beadta lemondását. A 
lemondott főispán egyidejűleg a munka­
párthoz is levelet intézett, melyben be­
jelenti, hogy kilép a pártból.

Öngyilkos számvevőtiszt.
Bécsújhely, juo. 21.

(Saját tudósítónktól. Ma Mencsik 
számvivőtiszt szolgálati fegyverével főbe 
lőtte magát és azonnal meghalt A szám­
vivőtiszt öngyilkossága szoros összefüg­
gésben van a legutóbbi puskaporrobba­
nással. Mencsik ellen ugyanis a robbanás 
után felettes hatósága vizsgálatot in­
dított.

Aratóláayok katasztrófája.
Pávia, junius 21.

A Pón 17 aratólány esolnakkal akart a 
munka után falujába menni. A rozoga csolnak 
felborult s az aratólányok a vízbe vesztek.

Olasz hajók törők kikötőkben.
Konstantinápoly, junius 21.

Tegnap délután egy olasz szállitóhajő 
behatolt az Ab xandria mellett lévő junmur- 
taliki kikötőbe, de röviddel azután eltávozott 
Egymásik olasz gőzös a messinai kikötőbe ha­
tolt be, ahol átkutatott egy német gőzöst és 
azután Syria irányába eltávozott.

Halálos játék.
Gyu'a, junius 21.

Köröstarrsa községben Fábián György 
11 éves gyermek átment a szomszédba 
barátjához, Hajdú Károlyhoz. A kis Fá­
bián levette Hajduéknál a falról a fló- 
bert fegyvert és barátjára fogta. A fegy­
ver elsült és a golyó Hajdú Károly mel­
lébe hatolt. A kis fiú rövid kínlódás után 
meghalt.

NYILTTÉR.Benedek Testvérek 
„Mosőleány* fűszer-nagykereske­
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

•EE „BENEDEK“-SZAPPANT 
darabja 30 fillér,

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb füszrrek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávébshozatal. —

Pörkölt kávé árak:
4-féle zamatu */4 kg. K 1.—
8-féle . t/t kg. K 1.10

12 féle » Benedek-keverék l/t kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka nyers kávénak felel meg.

REGÉNYCSARNOK.

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR 11

Legelsőbben szépen simára borotváltatta 
arcát, azután a csendes üzleti semmittevésben 
tneggömbölyödöf, megtanult eleganciával öl­
tözködni, Leni megszűnt egyszerűen Léni lenni, 
lett belőle nagyságos asszony, — mint nagy­
ságos asszony elhízott.

Ez alatt a család megszaporodott Elzával 
és Malvinnak A fiuk nőttek, mind a három 
felsőbb iskolába járt. Móric a kereskedelmibe, 
Miska a reálba. Fülöp a polgáriba. Horvát 
Jenő, az apa úgy határozta el, hogy Móric ke­
reskedő, Miska mérnök, Fülöp gazdász legyen, 
a két teán meg férjhez megy.

A nagyságos asszony, Horváth Jenőné, 
bármennyire törekedett is hiányos nevelését 
pótolni és mint bankár neje az őt körülvéve 
társadalmi szokásokbá és környezetbe bele­
illeszkedni, megmaradt a régi árendásnénak 
azzal a külömbséggél, hogy már az uj és a 
régi életmód összezavarodott a fejében, nem 
volt képes e kettőt egymásba illeszteni.

A gondtalan élet következménye az lett, 
hogy elhízott, úgy tipegett, mint egy töltött 
liba, a ruhája, bármennyire finom és váloga­
tott volt is, úgy állott rajta, minha vasrillával 
hányták volna reá.

Es mindezekhez hozzá járult ez a szer­
telen divat, amelyet követnie kellett A ha­
talmas toliakkal meg madárszárnyakkal fedett 
óriási kalapot a fejére sem tudta tenni. Elza 
és Malvina, bár még nem voltak nagyok, 
anyjokat sokszor kinevették, mivel a bal­
fogása öltözködés ferde helyzetbe sodorta a 
nagyságos mamát

Szükség volt tehát arra, hogy valakit a 
leányai mellé alkalmazzon, aki ő reá is 
ügyeljen.

Horovitzné minden áron francia bonnet 
kívánt, de Horvát, mint tapasztaltabb egyén, a 
német mellett döntött

A kis leányok magok is német kisasszonyt 
kívántak.

Egyik jobb hirü ügynökség utján hozattak 
is Strassburgból.

A szőke, kék szemű, piros arcú saépség, 
akit Heller Augusztinának hittak, meg is érke­
zett Fürge, ügyes leány volt, aki mindenhez 
értett, amire asszonyának szüksége volt, csak 
a hoz nem értett, hogy szombaton ünnepeljen a 
vasárnap helyett.

Gondjaiba vette a két Iris leányt és leg­
elsőkben is megtanította őket németül a 
lliatyáakra, sőt még a keresztvetésre is, ami a 
bankár urnák egyáltalában nem tetszet, noha 
a mamának mint uj dolog kedvére volt.
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— Igen, Jenő! — mondá a férjének — mi 
is vasárnap ünnepelünk.

Móric fiú komoly emberró fejlődött, a ke 
•eskedclmi akadémián, ahol számokkal, meg 
nepisrrével bíbelődnek az ifjak, elf ásni a létek, 
előtte egy minden a jó házasság, mert a lányt 
is, akit elvesz olyan árunak tekinti, amire rá 
keJ fizetni még hogyha milliókat hozna is.

Móric lett a bank és váltóüzlet főnöke.
A pénzvilágban feltűnt bogy Horváth 

Jenő egyáltalában nem jelent meg a tőzsdén. 
Pénz és hitelműveleteit ügynökei állal bonyolí­
totta le, de amikor Móric a porondon megje­
lent, első dolga volt a tőrsdén játszani, ami 
sikerült is neki és nagyban hozzájárul ahoz, 
hogy az üzletül fe 1 ndüljöo.

A német kisasszonyt észre sem vette.
Hanem amikor Miksa megszerexte a gé­

pészmérnöki oklevelet, hazatért elsőben is a 
német kisasszonynak csókolt kezet.

Te, Max! — szólította meg az anyja, 
te egy közönséges zsidó legény vagy. Te 

azt nem tudnád, hogy első a mamád!
M Irsa szemei nagy gyönyörb n függtek a 

piruló leány alakján.
— De mikor ő o yan szén, mint a gyöngy­

virág.
— Gyöngyvirág ? mi az ? Perlblume!
— Nem, anyám, Mayblümcuen! — vála­

szolt M ksa.
A bonne fülig pirulva futott ki a szobából. 

Ettói az időtől kezdve Elza és Malvin magok 
körött és nyilvánosan Gyöngyvirágnak nevezték 

a német kisasszonyt.
A bonne ezt a nevet, amelyet Miksától 

kapott, u’álta. Azért-e, mert Miksa öntötte reá 
vagy mert csak képekről és könyvekből ismerte 
meg, nem tudni. Külömben való tény, hogy 
vannak csinos alakok, akik első tekintetre el­
lenszenvet keltenek magok iráet, aminek okát 
megmagyarázni nem lehet.

Ilyen volt Miksa is.
E ső fellépése óta a bonne kerülte ßt, 

mintha közelében veszé'yt sejtett volna, Elza 
es Maivin ösztönszerüleg őrizték a leányt.

Fülöp, a gazdász, szintén befejezte tanú’ 
mányait. Ábrándos fiú lett belőle, akinek a nők 
általában tetszettek, azonban szemérmes ifjú 
lévén, telette nagy szüksége vö t a bá őri 
tásra.

Amikor haza jött, első tekintetre meg'áta 
a bonnet, azt hitte, begy kék szern-i áln au- I
gen függenek rajta, ury vélte jónak, hóiyha i
ábrándosán visszonozza az\

(Folyt, köv)

iSarkady és Szánthói
TORONYÓRA GYARA

Nsgyvársil, Damjaníts-tlfcza 30 I

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt 

irányzat.
Határidők tárlata :

Májusi búza — — ___ __ 11.25
Októberi búza — — __  __ 1159
Októberi rozs — — __ __ 9 35
Októberi zab — — __ __ 9Qg
Májusi tengeri — — __ __ g.95
Júliusi tengeri — — __ __ ggg

az

Budapesti értéktőzsde
bdagyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 
Osztrák hitelrészvény — 
Jelzálogbank — — __
Leszámítoló és pénzváltó 

Városi vasút — — __
Közúti vasút — — — 
Osztrák államvasut részvény 
Salgótarjáni kőszén —

835 25 
639.25 
459.25 
544 — 
41650 
768 — 
732 ŐO 
753 —

A szerkesztésért felelős:

Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBBÉVI JÖTÄLLÄS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt. 
nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház, 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korcsa

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5/-0S kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feliételek mellett.
Laszámítol Váltókat a legelőnyös?bb k - 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj np llett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Kovács Zsigmond
fleperore berendezett

ipartelepe
Szacsvay-utca 70. sz.

571—1912.

Pályázati hirdetmény.
A szombatsági körjegyzőségben le­

mondás folytán megüresedett s ‘gédjegyzői 
állásra pályázatot hirdetek, s felhívom 
mindazokat, aki< ezen 1000 korom Fi­
zetés, 200 korona lakbér s 100 korona 
napidij általánnyal javadalmazott állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1900. évi XX 

J.-cz. 3. §-ába előirt képesítésüket s ed­
digi alkalmaztatásukat igazoló okmányok­
kal felszerelt pályázati kérvényüket hoz­
zám legkésőbb folyó év julius hó 7 ig 
adják be.

A választás határnapjának kitűzése 
iránt később fogok intézkedni.

Magyarcséke, 1912 junius hó 20-án.
Dr Halász Elemér,

főszolgabíró.

VARJÚ FERENC 
mű bú tor asztalos 

damjanics-utcza 5 sz.
Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részr.-tars.

áruosztály,
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

reggel d. e. d. u. d. u. este
ind, I 7 49

» 7 59 10 00
» 8 16 10 16

Nagyvárad
V.-Velence
Rontó _ iv
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21

PÜSPÖHFÜRDQ-NAGYVÁRAD

9 50 2 19 i 4 39 8 10
8 20
8 44
8 49

2 29
2 46
2 51 | 5 11

4 49
5 06

Püspökfürdő ind.
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

_ nagyvárad—félix fürdő.

8 59 10 59 3 29
9 04 "

’ 9 17 11 19; 3 47
érk. 9 27 11 29 3 57

11 04 3 34 
r 

3 57

7 11
7 16
7 81
7 41

9 29
9 34
9 47
9 57

Nagyvárad 
V.-Velencc 
Rontó 
Félix-fürdő

ind.
J d. e. ; d, e. d. e. d, u. 
r 8 00 ■ 10 01 ' 2 30 4 50 

8 10 " 1
8 26 
8 33

este

881 
8 41 
8 56 
908

10 10 , 2 40 5 00
10 26 “ " *
10 33

2 56 5 16
3 03 5 23 ___

__ ^ÉLIX-FÜRDO-^NAGYVÁRAD.

910 
917 
930 
9 4C

Félix-fürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

érk.

ind. 8 40 1(5 39 8 10
* ° -----

érk.

- - . J 6 50
10 46 3 17 7 üo
10 59 8 80 7 20 

7 80
* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

8 47 1
9 00 1
9 10 | 11 09 S 40
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Teszler Símon-íéle
posztó és gyapjúszövet, bélésáruk 
és szabó kellékeknek kiárusitását

már megkezdte!
Zöldfa-utca 21. szám alatt.

B‘EA"mpir:s üngíáry és Tok#i j gÍRji‘0»!vM21
29
35
40
55
34 » elszigetelő

4-00 
550 
7-00
4-50

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1- Telefon 969.

Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási ős 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

keveset használt, igen olcsón eladó. 
Bővebbet WÁGNER a ,,Hangszer Ki­
rály“ -nál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában, Budapest, József- 

körut 15. (Gyorsjavító műhely.) 
Hangszerekről fényképes Árjegyzéket Ingyen 

küld. Kézi harmóniumokban óriási raktár.
Ne vásároljunk részletre I! **^|

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK 
legnagyobb FII » D 0 A Y V Aa H I G T HP Á kdlbalegességek 
választékban 1 Ä lí ® V If I 6S ft 1 Ö fi 1 V vaekereekedésében 
Telefon 390. Nagyvárad, Rákóol-nL Telefon 390.
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1— 1 
1 ' ALAPITTATOTT 1845.

»

. Kórház-utca 4. szám.
' és Rákóczi-ut 23. sz.

LÉVAI MÁRTON
Magyarország legnagyobb

RAKTARA
Nagyvárad, Fő-utca 20. sz. Saját ház.

A vaskóin márványbányák SÍRKŐ- 
gyártmányainak egyedüli elárusítója.

ALAPÍTHATOTT 1845
--------------------W I

8»«nt Líailó-nyomda rturénytáraa»^. Nacyvirad"


